



СТЯЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСЕТЕСЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 1 (264)
19 января 2023 г.

12+



Событие

М. Курякина, фото автора, Анны Виноградовой и участников чтений



В Сарове прошли XIII Серафимовские чтения

13 и 15 января на базе Саровской православной гимназии прошли XIII Серафимовские детские и юношеские чтения, приуроченные ко дню памяти преподобного Серафима Саровского.

В этом году на участие в чтениях подали заявки 205 ребят из семи школ, девяти детских садов, Дворца детского творчества и двух воскресных школ Сарова, а также десяти православных гимназий Нижегородской области, школы № 32 и православной гимназии г. Курска, откуда родом прп. Серафим. А всего за 14 лет в чтениях приняли участие 2069 человек.

13 января в актовом зале гимназии состоялось торжественное открытие чтений. Мероприятие открыл хор гимназии под управлением учителя музыки Лилии Бондаренко. Зрителями были юные участники чтений, их родители и педагоги. С напутственным словом выступил помощник благочинного Саровского округа по образованию протоиерей Александр Брюховец.

В работе восьми секций приняли участие воспитанники детских садов, а также школьники Сарова 1-7 классов, всего около 100 человек. В состав жюри вошли священники, педагоги городских школ, сотрудники детской библиотеки и духовно-научного центра Саровского монастыря. Традиционно дошкольникам и первоклассникам места не присуждались — все они стали лауреатами чтений.

Выступления детей были как индивидуальные, так и коллективные, а форма выступлений — самая разнообразная. Кроме обычных докладов и исследовательских работ ребята показывали мультфильмы

и видеоролики, презентации, инсценировки и литературные композиции, читали эссе и рассказы, демонстрировали рисунки. Было много выступлений, посвященных житию прп. Серафима Саровского и других святых (особенно тех, чьи имена носят ребята). Были работы и на другие темы: православное краеведение, история храмов и монастырей, история семьи.

Сотрудники библиотек интересовались источниками, которыми пользовались ребята, говорили о том, что не надо ограничивать себя интернет-ресурсами, предлагали обращаться к ним за помощью при подборе литературы, если дети захотят на следующий год развить свое выступление, глубже изучить выбранную тему.

Пока члены жюри подводили итоги, гостей угощали блинами в трапезной гимназии. Затем состоялось награждение участников первого дня чтений.

Второй день Серафимовских чтений прошел 15 января. В нем приняли участие как саровские, так и порядка ста иногородних школьников. Гости Сарова были переполнены впечатлениями, ведь они побывали с экскурсиями в Саровском монастыре, на Ближней и Дальней пустынях прп. Серафима Саровского, в музее военно-морской славы и музее ядерного оружия.

В актовом зале гимназии участников чтений приветствовали руководитель ОРОиК Нижегородской епархии протоиерей Евгений Худин и руководитель

СарФТИ НИЯУ МИФИ Анна Сироткина. Анна Геннадиевна поздравила ребят с днем памяти прп. Серафима Саровского, который также является небесным покровителем атомной отрасли, и пригласила их поступать в СарФТИ, чтобы служить делу безопасности страны. А протоиерей Евгений Худин объяснил ребятам, как слова прп. Серафима о стяжании мирного духа относятся к каждому из нас. Священник передал собравшимся архипастырское благословение митрополита Георгия, который за каждой Божественной литургией возносит молитвы об учащих и учащихся.

Были подведены итоги VIII конкурса «Православный колумнист». Первое место заняла Ульяна Семенко, второе — Федор Курякин, третье — Константин Вагин. Все трое учатся в Саровской православной гимназии. В этот день работали 10 секций для школьников со 2 по 11 класс. Ребята разделили по возрасту и, кроме того, были тематические секции: «Православное искусство. Православная этика» и «Святые земли Нижегородской».

После защиты своих работ участники чтений увидели премьеру спектакля театральной студии Саровской православной гимназии «Глаголь». Постановка по произведению Клайва С. Льюиса «Хроники Нарнии» называлась «Лев, колдунья и волшебный шкаф».

Серафимовские чтения завершились награждением ребят дипломами и памятными подарками.



• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

18 января жители пос. Сатис простились с погибшим в ходе СВО Александром Стручковым. После завершения траурного митинга помощник благочинного Дивеевского округа по взаимодействию с Вооруженными силами иерей Антоний Белов совершил отпевание в сатисском храме в честь прп. Серафима Саровского. Похоронили бойца с воинскими почестями на кладбище с. Дивеево.

17 января в Центре образования для родителей учеников третьих классов состоялось общешкольное родительское собрание по выбору модуля ОРКСЭ. На собрании выступали: куратор по образовательной деятельности Саровского благочиния Татьяна Белова, помощник благочинного Саровского округа по образованию протоиерей Александр Брюховец, учитель начальных классов этого учебного заведения Елена Мичурина. В своем выступлении священник отметил, что основы православной культуры — культурологический предмет, который поможет ребенку при изучении русского языка, литературы, истории, обществознания, МХК. Кроме того, это поддержка семьи в воспитании детей на основе отечественной истории и культуры, традиционных духовных ценностей нашего народа.

17 января воспитанники воскресной школы при храме свт. Николая Чудотворца с. Елизарьево посетили с Рождественским концертом и подарками Дивеевскую коррекционную школу-интернат в пос. Сатис и Дивеевский дом-интернат для престарелых и инвалидов в д. Осиновка.

15 января, в день памяти прп. Серафима Саровского, в Троицком соборе

Серафимо-Дивеевского монастыря 12 архиереев и сонм духовенства совершили Божественную литургию. Богослужение возглавил митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий.

15 января также отметили престольный праздник в Саровском монастыре, в первом в мире храме, освященном в честь прп. Серафима Саровского. За Божественной литургией молились учащиеся Саровской православной гимназии, которая носит имя прп. Серафима Саровского. После окончания богослужения состоялось традиционное посвящение в гимназисты первокурсников и пришедших в этом учебном году новых учеников. Духовник гимназии протоиерей Владимир Кузнецов совершил молебен прп. Серафиму Саровскому. Ребята прочитали наизусть кодекс чести гимназистов и получили удостоверение гимназистов. В келии прп. Серафима Саровского священник помазал ребят освященным елеем, а родители и учащиеся поздравили своего духовного наставника с 29-летием со дня священнической хиротонии.

13 января в с. Дивеево прошел ежегодный Рождественский турнир по армейскому рукопашному бою. В соревнованиях приняли участие более 170 спортсменов из Нижегородской области, г. Пензы и республики Мордовия, за 43 комплекта наград сражались 13 команд. В результате упорной борьбы первое место заняла команда бойцовского клуба «Единоборец» (г. Выкса, тренер Антон Кошелев); второе место – ВПК «Град» (с. Дивеево, тренер Артем Баклашкин) и третье место – Центр детского творчества (р. п. Вача, тренер Валерий Панов).

В рамках епархиальной акции «Рождественские дни милосердия» представители Саровского благочиния передали пять нуждающимся семьям, в которых воспитываются дети с инвалидностью, рождественские подарки от митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия: холодильник, две стиральные машины, газовую и электрическую плиты. Перед началом акции был проведен опрос подопечных волонтерского центра, которые попросили именно эти подарки.

10 января помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Владимир Кузнецов выступил на митинге, посвященном открытию нового периода подготовки в саровском соединении войск Росгвардии. В мероприятии приняли участие 350 военнослужащих.

10 января Саровский монастырь оказал продуктовую помощь для подопечных волонтерского центра «Радость моя!» Было доставлено около 200 кг продуктов длительного хранения.

С 3 по 8 января учащиеся Саровской православной гимназии Анастасия Кондрюхина, Дарья Димитрова и Степан Пичугин вместе с педагогами Татьяной Замятиной и Екатериной Кальмановой стали участниками XVIII Межрегиональной зимней школы «Учитель года» в г. Мурманске. 164 участника из 22 регионов нашей страны встретились на главном образовательном событии начала 2024 года. На протяжении пяти дней гимназисты посещали уроки лучших учителей России, знакомились с городом, а на Рождество увидели настоящее северное сияние.

8 января на сцене Творческого объединения «МИР» состоялся спектакль «Рождественский вертеп». Этому спектаклю уже 30 лет. Его играют только на Святках, и каждый год дети и взрослые приходят услышать историю Рождества Христова.

7 января, в праздник Рождества Христова приступила к работе служба приходского консультирования. На большие праздники в храмы приходит много невоцерковленных людей, у которых бывают вопросы, и они не знают, к кому можно обратиться. Поэтому в храмах в честь Всех Святых, Иова Многострадального и святых Царственных страстотерпцев за свечным ящиком можно было увидеть соответствующие объявления, а также самих дежурных консультантов с бейджами. Среди них есть выпускники и слушатели катехизаторских курсов при храме Всех Святых.

5 января помощник благочинного Саровского округа по физической культуре и спорту протоиерей Сергей Скузоваткин провел беседу с воспитанниками хоккейной команды «Саров», детьми в возрасте от 9 до 12 лет. Встреча была посвящена истории и традициям празднования Рождества Христова.

31 декабря протоиерей Владимир Кузнецов провел духовно-нравственную беседу с военнослужащими срочной службы саровского соединения войск Росгвардии. Священник рассказал о христианском взгляде на празднование Нового года, о событиях и значении праздника Рождества Христова. Вместе с гвардейцами размышлял о смысле воинского служения, также были затронуты другие темы.

29 декабря протоиерей Владимир Кузнецов принял участие в торжественной церемонии приведения к присяге новобранцев, которая проходила на плацу саровского соединения войск Росгвардии.

Соработничество

А. Виноградова, фото автора

Первый шаг к объединению усилий



16 января в волонтерском центре «Радость моя!» состоялась встреча добровольцев, которые оказывают помощь участникам специальной военной операции и их семьям. В беседе принял участие помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Владимир Кузнецов. Собрание началось и завершилось молитвой.

На встрече пришли участники СВО, представители департамента по делам молодежи и спорта администрации г. Сарова, городских военно-патриотических клубов, ветеранских организаций и добровольческих групп, в том числе организации ветеранов военно-морского флота имени адмирала Федора Уша-

кова, саровской организации ветеранов пограничной службы, саровских отделений Союза ветеранов Афганистана и Союза десантников России, творческого объединения «СВОим», саровского батальона «Ромашка», а также недавно созданных групп «Сила добра» и саровского волонтерского объединения.

Никто из помогающих СВО не имеет финансирования, это чисто добровольческая деятельность. Собравшиеся поделились друг с другом опытом помощи. Рассказали, что именно они делают, с кем труднее, какие проблемы их волнуют, что хотелось бы сделать для повышения эффективности действий. Кроме сбора

и доставки помощи, обсуждались вопросы поддержки вернувшихся участников СВО, которым зачастую приходится заново строить мирную жизнь. Многим нужны медицинская, психологическая, юридическая помощь и новое трудоустройство. Также поднимались вопросы создания единой горячей линии помощи участникам СВО и поддержки родных погибших воинов, организация достойных похорон, увековечение памяти. В этом активное участие с самого начала СВО принимает Союз ветеранов Афганистана. Первые 20 имен уже заняли свое место в мемориале.

В свою очередь протоиерей Владимир Кузнецов рассказал о духовном окормлении военных, о священниках, находящихся непосредственно в боевых частях. Он отметил важность осмысления происходящего и зачитал выдержки из книги свт. Николая Сербского «Война и Библия». Не менее важно проявлять свою веру в Бога через добрые дела. Священнослужитель напомнил слова прп. Серафима Саровского о стяжании Святого Духа. Собравшиеся написали для молитвенного поминовения свои имена и имена воинов, которых они знают лично.

По итогам встречи все пожелали другу другу активно продолжать эту важную деятельность, ставшую неотъемлемой частью жизни. Кроме того, было принято решение о создании информационного канала общения руководителей групп, занимающихся поддержкой участников СВО и их семей, для координации действий и обсуждения актуальных тем.

Общее дело

Д. Петрова, фото Н. Рахматулина, сайт Нижегородской митрополии

Гуманитарный груз в зону СВО

15 января на территории села Дивеево состоялась очередная отправка гуманитарного груза в зону проведения специальной военной операции.

Молебен перед отправкой совершил благочинный Дивеевского округа иерей Владимир Каргин. На богослужении молились руководитель епархиального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Александр Малафеев и настоятель дивеевского храма во имя святых Царственных мучеников иерей Сергей Марченко.

После молебна отец Александр обратился к представителям общественных организаций и добровольцам, которые собирают и доставляют гуманитарные грузы в зону СВО. «Очень радостно, что сегодняшнее событие происходит в день памяти прп. Серафима Саровского, и мы с вами находимся на Дивеевской земле, рядом с обителью, которую основал этот великий святой. Я надеюсь, что частичка той благодати, которая почивает в четвертом уделе Матери Божией, передастся и вам, и тем, для кого предназначен этот груз», — сказал священнослужитель. Он вручил руководителю АНО «Духовное наследие» Владимиру Метелькову икону Божией Матери «Смоленская», предназначенную для одного из командных пунктов, а также икону св. вмч. Пантелеимона в один из госпиталей.

Гуманитарный конвой сформирован представителями семи регионов России: Нижегородской области, Москвы, Подмоскovie, Санкт-Петербурга, Оренбургской области, Краснодарского края, республики Татарстан.



В общей сложности в зону СВО отправлено около 50 тонн гуманитарного груза, в составе которого блиндажные и окопные печи, медикаменты и медсредства для оказания помощи, средства гигиены, блиндажные свечи, продукты питания и вода, вспомогательные средства, необходимые в условиях ведения боевых действий. Свой вклад внесли и студенты Нижегородской духовной семинарии, изготовив несколько десятков окопных свечей.

Груз предназначен для военнослужащих подразделений, базирующихся в Нижегородской области и других регионах ПФО, а также для детского социального учреждения.

Праздник

М. Курякина, фото автора

Шествие христославов

В день Рождества Христова, 7 января, в Сарове состоялось ежегодное шествие христославов, в нем приняли участие порядка 150 человек, в основном семьи с детьми.

Участники шествия собрались в храме Всех Святых. Все вместе спели тропарь и кондак Рождества Христова. Протоиерей Александр Брюховец благословил ребят, и они с самодельными рождественскими звездами в руках отправились поклониться Богомладенцу Христу вслед за Вифлеемской звездой.

Христославы прошли через Саровский монастырь и спустились к храму Иоанна Предтечи. На северном склоне монастырского холма заранее расчистили от снега площадку, на которой Творческое объединение «МИР» разыграло уличное вертепное действо с ростовыми куклами. В нем были задействованы воспитанники детской театральной студии и дети прихожан.

После представления христославы вернулись к храму Всех Святых, все собрались погреться в Культурно-просветительском центре Саровского благочиния. Волонтеры центра «Радость моя!» накрыли столы с пирогами и конфетами, приготовили чай для гостей. Участники шествия получили на память миниатюрные елочные игрушки, пополнив свою коллекцию.

Шествие христославов 7 января проводится в Сарове как общегородской праздник, начиная с 2009 года, уже 25 лет. Он бывает и в мороз, и в оттепель, и в снегопад. Каждый год привносят изменения в сценарий и маршрут. В шествии могут принять участие не только прихожане саровских храмов, но и все желающие.

Казалось бы, для шествия выбрано не самое удобное время. Хочется подольше поспать после ночной службы, не выходить из дому в 30-градусный мороз, но люди все равно приходят на праздник — Господь зовет, и они откликаются на призыв. Здесь нет пассивных зрителей — все славят Бога. Рождество называют детским праздником, а оно дарит радость не только детям, но и взрослым организаторам и участникам праздника. Только тот, кто не побоялся мороза и пересилил лень ради того, чтобы побыть с Богом, чувствует в своем сердце мир и благоволение.



Ко Дню памяти Серафима Саровского

Видеомост Курск-Дивеево-Саров

16 января в рамках межрегионального сотрудничества состоялась видеомост «Мы славим имя Серафима Саровского».

В мероприятии приняли участие педагогические коллективы Саровской православной гимназии и школы № 32 г. Курска, носящих имя прп. Серафима Саровского, Дивеевской общеобразовательной школы, Курской православной гимназии и других школ города Курска и Курской области.

Во время встречи много теплых слов было сказано в адрес Саровской православной гимназии как организатора ежегодных детских и юношеских Серафимовских чтений, на которых удалось побывать курянам. Также были обозначены ключевые мероприятия совместной деятельности по духовно-нравственному воспитанию школьников, посвященные 270-летию со дня рождения прп. Серафима Саровского.

Фотовзгляд

Радость Рождества Христова

Фотовзгляд



В воскресных школах Сарова прошли веселые Рождественские праздники, и каждый из них не был похожим на другие. В воскресной школе при храме Всех Святых показали спектакль по сказке «Морозко», пели колядки, водили хороводы, плясали русскую кадрили. Маленькие прихожане храма в честь святых Царственных страстотерпцев подготовили концерт, были загадки и викторины о Рождестве, кукольный вертеп и подвижные игры. На празднике воскресной школы храма Иова Многострадального дети инсценировали историю Рождества Христова. Роль Деда Мороза исполнил иерей Алексей Шестаков, который выдал воспитанникам подарки от прихода. Детское объединение «Святая Русь» при Саровском монастыре подготовило театрализованную сказку о добре, милосердии, дружбе и любви. Состоялся просмотр мультфильма «Рождество», выполненного ребятами в технике песочной анимации. Особым подарком стали рождественские колядки в исполнении семьи иерея Владимира Лапшина.



На двух праздниках семья прихожан Голубевых показала музыкальное кукольное вертепное действо. Их домашний вертеп занял первое место в епархиальном конкурсе творческих коллективов и исполнителей в рамках фестиваля «Свет Рождественской звезды».

Святочный концерт для учеников начальных классов Саровской православной гимназии запомнился колядками под гитару, танцами, вертепным представлением и выступлением ансамбля «Перемена».



Ежегодную благотворительную акцию «Дари радость на Рождество!» завершил праздник для детей с инвалидностью. Концерт, игры и мастер-классы организовали волонтеры Центра «Радость моя!» В этом году особенным детям приготовили 135 подарков, из них 25 подарков были вручены ребятам во время домашних поздравлений.

Серафимовские чтения

Семейное творчество

Серафимовские чтения это не обычная научная конференция, только для детей, а настоящий праздник семейного творчества. И если старшие ребята в основном делают добротные доклады в их классическом понимании, то малыши порой изумляют фантазией и оригинальностью своих работ. Конечно, все ребята молодцы, старались как могли. Однако собравшихся и членов жюри больше всего впечатлили работы с творческим подходом.



Владимир Степушкин и Константин Руднев с помощью своих мам показали житие батюшки Серафима в форме кукольного театра — так, чтобы поняли их младшие братишки, а Лев Шурыгин и Егор Семенов рассказали об участии в духовно-нравственном учении «Горлица». Отрадно, что прихожане дружат семьями и делают совместные доклады на Серафимовские чтения.

Третьеклассница Варвара Попова заинтересовалась мозаикой. Изучила историю вопроса, технологию изготовления мозаики. Поняла, что пока не сможет выполнить настоящую мозаику из смальты, поэтому сделала ее из бумаги. Федор Кальманов попытался разгадать тайну агрикова меча. Алексей Медведев и Артем Федин представили мультфильм, сделанный ребятами методом перекидки. Они сами выполнили к нему рисунки и сочинили стихотворение по мотивам «Что такое хорошо и что такое плохо?» В. Маяковского.

Члены жюри удивлялись тому, как дети наизусть рассказывают большие доклады. А протоиерею Сергию Скузоваткину особенно понравилось выступление дошкольника Филиппа Речкина «Христос — мой путь», где малыш наизусть рассказал десять заповедей и Символ веры, что может сделать далеко не каждый взрослый христианин. Невозможно перечислить все темы выступлений...

Понятно, что маленьким детям в их работе оказывают помощь родители. Какую же тему выбрать из всего многообразия? Одна из таких тем — семейная история. Можно быть стопроцентно уверенным, что ни у кого не будет такого же доклада; эта тема доступна детям; интересна как им, так и взрослым; работа над ней сплачивает семью. Именно такую работу выполнила третьеклассница Мария Ермошкина. Расскажем о ней подробнее.

Девочка заинтересовалась большой старинной иконой, которая находится у ее бабушки. Это — копия с чудотворной иконы Божией Матери «Умиление» Серафимо-Дивеевской, перед которой окончил свои дни прп. Серафим Саровский. Чтобы узнать,

откуда появилась в семье эта икона, Маша провела расследование с помощью своих родных.

Оказалось, что история образа восходит к глубоко верующей прапрабабушке Марфе Жигановой, которая жила в с. Дивеево и была прихожанкой Серафимо-Дивеевского монастыря. Она умерла в преклонном возрасте в 1945 году. По семейному преданию, вскоре после разгона Дивеевской обители в 1927 году к ней дом попросилась на проживание монахиня. По воспоминаниям, это была не простая монахиня, и эта икона была среди ее вещей.

В конце 1930-х годов монахиню арестовали, и дальнейшая ее судьба неизвестна. Пребывание монахини в доме ничего хорошего в то время хозяевам дома не сулило. Возможно поэтому они построили дом и переселились в д. Вертьяново. Икону взяли с собой. Сначала перед ней молилась Марфа Жиганова, а потом жена ее сына Ивана — Елизавета. После войны икону уже не прятали, и она заняла центральное место в домашнем иконостасе.

Прапрабабушка Елизавета умерла в 1996 году, ее дети и внуки разъехались. Никто из них не перенял у нее эстафету веры. Икона оставалась в доме, куда родные приезжали только летом. Так продолжалось несколько лет, пока один из соседей, который должен был присматривать за домом, не вынес оттуда икону. Когда пропажу обнаружили, все силы направили на ее возвращение. В итоге, икону вернули, а дом продали. Икона переехала к любимой внучке Елизаветы Николаевны — Людмиле Егоровне. Это и есть бабушка Маши.

Девочка в своей работе рассуждает о том, как моленный образ, который находится в ее семье уже почти сто лет, и его хранили с риском для жизни, со временем превратился просто в картину, семейную реликвию, память об ушедших поколениях. Но православная вера в России возрождается. И сама Маша, и ее родители молятся и ходят в церковь. Девочка надеется, что со временем семейная святыня займет достойное место в иконостасе уже в ее доме и ее семье.



10 и 11 января прошли праздники в Студии семейного развития «Родничок». В первом из них приняли участие дети с инвалидностью — маленькие подопечные волонтерского центра «Радость моя!» Оригинальный сценарий перенес детей в зимний лес, где повсюду были норы и следы зверей на снегу. Малыши были в восторге — рождественское чудо удалось!



В Крещенский сочельник, 18 января, иерей Алексей Шестаков совершил Великое водоосвящение Серебряных ключей и иордани на пруду Боровое.

Инициатива

На первом фестивале «Арт-ёлка»

Со 2 по 13 января Центр развития культуры и искусства Сарова впервые провел фестиваль прикладного творчества и дизайна «Арт-ёлка». В нем приняли участие 46 украшенных с большой фантазией живых елей и арт-объектов. Горожане имели возможность полюбоваться елочками в Доме молодежи и проголосовать за самую понравившуюся.

В фестивале приняли участие ученики 4Б класса Саровской православной гимназии с елью «Рождество Христово». Эта зеленая красавица привлекала маленьких посетителей не только мастерски сделанными заместителем директора гимназии по воспитательной работе Еленой Ершовой игрушками, но и домиками из картона, в которых всегда горел теплый свет православного праздника.

Еще одну Рождественскую елочку нарядили с помощью ро-

дителей воспитанники объединения «Святая Русь» при Духовно-научном центре Саровского монастыря. Они сделали персонажей Рождественской истории в виде русских кукол-самокруток, а животных — из шерстяных ниток.

13 декабря в Доме молодежи состоялось награждение участников фестиваля, каждый из них стал лауреатом и услышал добрые слова в свой адрес. Надеемся, что фестиваль «Арт-ёлка» в Сарове станет традиционным.



Хор «Капель» на празднике духовной музыки

Впервые детский хоровой коллектив из Сарова принял участие в Рождественском хоровом соборе. Мероприятие прошло 12 января в нижегородском кафедральном соборе в честь святого благоверного князя Александра Невского, его возглавил митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий.

Участие в XVII Рождественском хоровом соборе приняли девять вокальных коллективов из Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода и Сарова – более 300 человек. Концертная программа традиционно была основана на прославлении Господа в богослужебных духовных песнопениях, гимнах и кантатах. Всего прозвучало 28 произведений.

По приглашению режиссера и главного дирижера хорового собора, засл. деятеля культуры и искусства Нижнего Новгорода Ивана Стольникова в празднике музыки впервые принял участие лауреат всероссийской и областной конкурсов хор Детской школы искусств г. Сарова «Капель» (рук. и дирижер — Анастасия Ерофеева). Ребята исполнили два сольных произведения, а также пели в составе большого сводного хора наравне со взрослыми.

Владыка Георгий поблагодарил Анастасию Сергеевну и вручил ей благодарственное письмо. А все ребята получили маленькие иконы Рождества Христова, шоколадки и благословение правящего архиерея.

Хор «Капель» в прошлом году впервые принимал участие в детском хоровом соборе Нижегородской епархии и хорошо показал себя, поэтому они были приглашены и в этот раз. Поехали 36 ребят в возрасте от 9 до 13 лет. Помимо своих номеров (духовный кант XVIII века и «Слава в вышних Богу» В. Калюжной) они разучили тропарь и кондак Рождества Христова, ирмосы рождественского канона, многолетия и другие песнопения.

На хоровых соборах не присуждают места, это не конкурс, но очень инте-



ресное, масштабное и запоминающееся событие, которое развивает не только вокальное мастерство ребят, но так-

же общий кругозор, интеллект, интерес к церковной музыке и в целом к духовному началу.

История и современность

Рождественские вертепы в Сарове

Хотелось бы рассказать о живой и развивающейся традиции Рождественских вертепов в нашем городе.



Наверное, практически все знают, что Рождественский вертеп – это воспроизведение евангельских событий рождения Богомладенца Иисуса Христа средствами различных искусств. Это могут быть рисунки, объемные фигуры из разных материалов либо театрализованные представления. Раньше вертепные постановки были распространены преимущественно в сельской местности на территории Польши, Украины, Белоруссии. А как же возникла в Сарове эта традиция, которой не было в городе в атеистическое советское время?

В 1993 году, когда в Сарове был освящен первый православный храм — в честь Всех Святых, в город приехали режиссер Ирина Семенчук и актер Роман Сванидзе. Супруги начали работать в городском драмтеатре, и их первой постановкой стал спектакль «Рождественский вертеп». Для него изготовили специальный двухъярусный ящик и кукол, которые существуют до сих пор. Премьера спектакля состоялась 30 лет назад, в январе 1994 года. Спектакль шел два года, зрители на него охотно ходили, но потом постановку запретили, «потому что театр должен быть вне конфессии». В 2006 году Роман с Ириной организовали Православное творческое объединение «Мир», и с тех пор этот спектакль ежегодно можно увидеть во время Святок. Но это не все.

Еще до создания ПТО «Мир» Ирина Михайловна в воскресной школе при храме Всех Святых делала с ребятами первые в Сарове Рождественские постановки. Через них прошли те, кому сегодня по 30-40 лет, и они продолжают традицию Рождественских вертепов уже со своими детьми. А какие замечательные постановки были в студии творческого развития «Родничок»! Также «мировцы» много лет показывают уличное вертепное представление, в котором актерами выступают подростки.

В 2011 году в Сарове появилось православное волонтерское движение, и молодежь вместе с учениками воскресной школы стали показывать вертепное представление в дошкольных учреждениях и детских домах, в семьях с особенными детьми.

С 2015 года ПТО «Мир» при поддержке отдела культуры администрации г. Сарова начало проводить фестиваль домашних вертепов «Ясельки», через него прошли сотни людей — детские коллективы и семьи с детьми. Задачей организаторов фестиваля было показать людям, как можно праздновать Рождество дома, как рассказать о нем друзьям и знакомым, а также привлечь горожан к творчеству, наполненному живой верой Богу, Который есть Любовь. В наш город со своими вертепными спектаклями приезжали профессиональные актеры. Это театральные и творческие коллективы «Шутики», «Трилика», «Ученый медведь», «Пилигрим», Нижегородский театр кукол, «Птица Жар» и другие.

Так Рождественский вертеп обрел новую жизнь, и уже воспринимается как местная традиция. Если ребенок в детстве прикоснулся к чуду Рождества Христова, свет Вифлеемской звезды навсегда останется в его сердце и будет освещать его жизненный путь.

Живое слово

«Верь душе! Она всему основа...»

Стихи поэта Геннадия Ёмкина о преподобном Серафиме, Саровском чудотворце.



Перед образом Преподобного

Василию Килиякову

Я вчера на пустынке молился,
В той келейке, где икона с ним.
Я свечу затеплил, поклонился:
– Преподобный! Отче Серафим!
Всех болящих боли пусть отпустят!
Всем пошли и веры, и любви!
Я доверил в радости и грусти
Все раздумья тихие свои
Батюшке.
Молился безыскусно...
И молитвой, может быть, не той...
Отче!
Отчего же было чувство:
Ты, сойдя с иконы, встал за мной?
Преподобный!
Большого ли надо!
Как покойно! Отче Серафим...
Помолчим. Вздохнём о самом главном.
И опять вздохнём и помолчим.

Свет вечерний.
Промелькнули птицы.
Или ветер листьями играл...
Я подумал: «Надо торопиться!
Что всегда всему – своя пора».

Дай-то Бог, и я приеду снова
К батюшке, как год, как два назад...
Потерявшись в сумерках сосновых,
Догорает в пустынке закат.

Звезда

Рутковской Надежде

Милые!
Мне рассказать охота
О саровских наших чудесах –
Свет закатный тёмной позолотой
В синих затеряется лесах,
Высоко на бархатно-глубоком
Первыми лучами не остра,
Чуть дрожа, прекрасна, одинока
Дивная рождается звезда,
Тихая свидетельница чуда –
Провиденьем Божиим храним,
Свой пустынный подвиг многотрудный
Совершает старец Серафим...

Свет закатный...
К пустынке дорогу
Боровые сосны сторожат.
А на стрелке Сатис и Саровка
Затянули в омуты закат.
Птица крикнет в пойме заволошно.
Птица крикнет
И опять уснёт.
Тишина густая...
Тронуть можно...
Лишь к вечерней колокол зовёт.

Тихо так...
Торжественно – печально
Над уснувшей Родиной моей.
И звезды высокое молчанье
Сердцем понимаю я полней –
Ничего рассказывать не надо!
Просто слушай!
Слушай и молчи!
Слышишь, там, на пустынке на дальней,
Снова кто-то молится в ночи...

Охлади сердечный пыл и ропот.
Верь душе! Ей дан особый слух –
В шуме листьев, тихий слышать шёпот:
«Милые! Стяжите мирен дух!»
Верь душе! Она всему основа.
Пусть душа ведёт тебя всегда!

И опять сгорает над Саровом
Свет закатный,
И встаёт звезда.

Личный опыт

Беседовала М. Курякина, фото из приходского архива

Во время учебы в семинарии открыл красоту богослужения



Молодой саровчанин Алексей Королев учится на 4 курсе Нижегородской духовной семинарии, куда поступил сразу после школы. Об этом и состоялся наш разговор.

— Алексей, как ты оказался в семинарии, почему пошел туда учиться?

— Этот вопрос мне задают чаще других, но он же и самый сложный. Изначально у меня не было цели непременно пойти учиться в семинарию. Может быть, повлияло то, что в детстве я посещал воскресную школу, а потом 11 лет учился в Саровской православной гимназии. Но самое активное приобщение к церковной жизни произошло незадолго до окончания школы, когда протоиерей Сергей Скузоваткин с матушкой Юлией сначала предложили мне петь в хоре, а потом и пономарить в храме в честь святых Царственных страстотерпцев. Возникло такое чувство, что я в храме не чужой; что здесь все свое, родное. Я подумал, может, мне стоит потрудиться в Церкви, на благо Церкви? Неважно кем, обязательно священнослужителем, ведь кроме священства в Церкви тоже нужны люди. С этими намерениями я и пошел в семинарию. Родители меня не заставляли, как некоторые думают, я сам выбрал свой жизненный путь. Учеба нравится. Чувствую, что я на своем месте.

— А где еще трудятся выпускники духовной семинарии?

— Далеко не все из них становятся священниками или же принимают священный сан не сразу. Некоторые остаются преподавать в семинарии, работают в епархиальных структурах. А кто-то устраивается на работу в светские организации, что позволяет получить высшее образование. Помимо образовательной программы «Подготовка служителей и религиозного персонала религиозных организаций» семинария в 2022 году получила аккредитацию по специальности

«Теология» и теперь выдает дипломы государственного образца. Надо сказать, что, согласно рейтингу, НДС считается одной из лучших семинарий в России.

— Расскажи про особенности обучения.

— В семинарии учатся 4 года плюс первый курс идет как подготовительный — всего 5 лет. Там дают знания и навыки, необходимые для священника: студенты получают пастырские навыки работы с людьми, изучают Священное Писание, историю возникновения, смысл и последовательность богослужения и все другие сопутствующие предметы гуманитарного профиля. Все направлено на то, чтобы будущие священники были образованными людьми. А на бакалавриате по специальности «Теология» учатся 4 года.

Основное отличие духовной семинарии от обычного светского вуза — это наличие устава, по которому живут студенты. У нас помимо учебных занятий есть постоянные и разовые послушания, дежурства и обязательные богослужения, где студенты поют, читают, звонят в колокола, помогают за свещным ящиком либо пономарят.

Богослужения особенно выходят на первый план во время Великого поста, в первую и последнюю седмицу которого мы не учимся, но все время находимся в храме. В семинарии я впервые осознанно был на всех долгих великопостных богослужениях — это ни с чем не сравнимый опыт. Удивительные песнопения и богослужебные тексты, сама атмосфера в храме и даже погода и состояние природы — все побуждает к тому, чтобы помолиться о спасении своей грешной души. Школьником я ходил в храм не так много, и только во время учебы в семинарии открыл для себя красоту церковного богослужения.

— А какие у тебя были послушания?

— Года два я нес послушание трапезаря. Помогал поварам при раздаче еды, сервировке праздничных столов на мероприятиях. А с начала 3 курса и до сих пор я несу послушание уставщика — старшего в хоре. Пришлось основательно разобратся в последовательности богослужения и священнодействий, сначала я подолгу готовился к каждой службе. Досконально знают устав, наверное, единицы, но, на самом деле, это и не требуется. Открываешь календарь с богослужебными указаниями, там находишь детали, дополняющие общую картину, и ты готов к службе. Постоянно сталкиваюсь с тем, что люди могут много лет петь на клиросе и не помнить порядок песнопений. Моя задача — показывать им, что нужно петь в данный момент богослужения. Кроме того, устав один, но в разных храмах есть свои небольшие особенности, которые нужно знать. Каждое воскресенье мы поем за архиерейским богослу-



жением в кафедральном Александро-Невском соборе вместе с местным хором. Так что семинария помимо образования дает еще какой-то жизненный опыт.

— У тебя есть музыкальное образование?

— Закончил музыкальную школу по классу флейты. В школе пел, в хоре у Лилии Васильевны Бондаренко, и немного на клиросе в храме в честь святых Царственных страстотерпцев. А в семинарии мужских голосов много, поэтому меня переставили из басов в тенора.

— Учеба в православной гимназии помогла тебе в семинарии?

— Гимназия дала хорошую базу для получения такого образования. Какие-то предметы мне давались гораздо легче, чем другим ребятам, например, церковнославянский язык, который я изучал еще будучи школьником. Если хорошо знать историю России, то связанная с ней история Русской Православной Церкви не вызывает трудностей. А с незнакомыми предметами познакомиться было интересней и сложнее одновременно. Это, например, такие предметы, как основное богословие или философия, в которой делается акцент на вопросах, касающихся Бога. Я для дипломной работы выбрал как раз тему по философии, и мне придется прочитать ряд произведений. Интересно, что в семинарии даже обычные предметы порой открываются с неожиданной стороны. Так, благодаря преподавателю Сергею Геннадьевичу Павлову мы с 1 по 3 курс изучали известные произведения русской литературы с православной точки зрения.

— Какие условия жизни у семинаристов?

— Бесплатное 4-разовое питание, наверное, мечта любого студента. За общежитие тоже не платим. В нашей келье живут четверо студентов, а на более старших курсах, бывает, меньше. Все удобства на этаже, здесь же стрижемся бесплатно.

— А какой распорядок дня?

— Подъем в 7.00. В 8.00 в трапезной перед завтраком все вместе читаем утреннее молитвенное правило. По понедельникам правило проходит в церкви, где сразу после него совершается молебен небесному покровителю нашей семинарии прп. Иоанну Дамаскину. После завтрака в 9.00 начинается первая пара, затем — вторая, в 12.30 — обед, после которого еще 1-2 пары. Если есть четвертая пара, то занятия заканчиваются в 16.15, затем — полдник. Во время трапезы обычно читают жития святых, как это бывает в монастырях. Когда есть служба, она начинается в 17.00, а в другие дни образуется немного свободного времени. В основ-

ном трачу его на выполнение домашних заданий, чтение/просмотр либо выхожу погулять, подышать свежим воздухом. В будние дни в 19.00 — ужин и полтора часа самоподготовки, причем, за этим смотрят, чтобы студенты не отлынивали. Час свободного времени, затем в 22.00 вечернее молитвенное правило, совершаемое келейно, и в 23.00 — отбой. Если куда-то надо отлучиться на длительный срок, подаем прошение. Зимой и летом бывают каникулы.

— Кроме учебы и богослужений есть ли какие-то занятия по интересам?

— Помимо физкультуры студенты ходят в тренажерный зал. В прошлом году был кружок по изучению иврита. Это для меня было намного сложнее, чем даже древние языки — латынь и древнегреческий. Участвую в праздничных концертах — пою, а иногда играю на флейте.

— Учатся ли в семинарии еще ребята из Сарова?

— Там есть студенты со всей Нижегородской области, но саровчан совсем немного. Саша Бродский выпустился в прошлом году, а Артем Понеделько — пятикурсник...

Будущее для Алексея еще в тумане. Пока он не решил, принимать ли ему священский сан. Он отдает себе отчет в том, что священник в первую очередь принадлежит не себе, но Церкви и людям. А служить Богу через людей — это самое сложное, ведь люди бывают разные, до некоторых сложно достучаться. Священники всегда находятся в центре внимания и не могут себе позволить человеческие слабости, обычные для других. Это очень высокое и ответственное служение. У молодого человека осталось полтора года учебы, чтобы определиться. Пожелаем ему с Божией помощью принять верное решение!



Святая вода: магия, святыня, средство

Святая вода – какая это, кажется, простая, всем понятная вещь. Была обычная вода – отслужил священник молебен, произнес нужные слова, и вот уже вода стала необычной, волшебной, чудодейственной. Она теперь может лечить болезни, может избавлять от душевной скорби, может, наверное, даже нравственно улучшать человека. Как здорово: выпил – и по порядку, не нужны, ни доктора, ни лекарства, ни собственные усилия. Так? Конечно, нет.

Все вышеописанное к сущности святой воды не имеет никакого отношения. Более того, подобное языческое, магическое понимание освященной стихии прямо противоположно логике христианского обряда.

Но прежде чем перейти к объяснению этой логики, хочу сказать вот что. Когда мы толкуем святую воду или любую другую реальность в магическом смысле как некий инструмент, который сам по себе должен нам помочь, мы вредим не только себе, не только себя лишаем истины и настоящей помощи – не магической, а Божьей. Мы вредим тем, кто смотрит на нас, кто ждет от нас духовной глубины, слова истины, правды, добродетели, а получает, как сейчас говорят, «меседж» о том, что христиане верят в магию, что они так же поверхностны и духовно беспомощны, как поклонники гороскопов и экстрасенсов.

Мы свидетельствуем о своей вере своей жизнью. Но что это за жизнь? И что это за вера? Если нас считают «обрядоверами», то очень часто мы сами тому виной,

поскольку не понимаем сути обряда, его духовной силы.

Вернемся к святой воде. Язычник видит в ней волшебный артефакт, христианин видит в ней святыню. В чем разница? В двух вещах: какую роль мы отводим Богу и какую роль – человеку. Магическое сознание «порабощает» Бога, подчиняет Его нашим желаниям. Встает вопрос: что это за Бог, которого можно поработить таким простым действием, манипуляцией над материальным объектом? Может быть, это и не Бог вовсе? Может быть, мы подчиняем (думаем, что подчиняем) себе какое-то другое существо – более низкое и не такое благое?

Но как бы беспардонно человек, верящий в магию, ни относился к Богу, еще более он бесчестит человека, низводя его до уровня статиста, объекта, а не субъекта действия. Судите сами: если результат действия не зависит от того, кто я такой, насколько я сознательен, деятелен и, самое главное, нравственно чист, зачем мне вообще нужны сознательность, деятельность, нравственная чистота? Я всю

надежду возлагаю на воду – точнее, на ту реальность, которая за ней стоит.

Христианство относится к святой воде совершенно иначе. И это «иначе» лучше всего понять, обратив внимание на тот факт, что святую воду не пьют просто так – ее пьют с молитвой на устах. По сути, потребление святой воды – это физическое выражение нашей молитвы, нашего таинственного общения с Богом. А молитва есть пространство диалога, взаимодействия двух свободных личностей (в случае Бога, правда, о свободе говорить сложно – Он выше и свободы), двух «Я». Я молюсь, потому что я этого хочу, потому что хочу стать лучше, чище, ближе к Богу. А Бог отвечает на мою просьбу или на мой призыв не потому, что я произношу правильные слова, а потому что любит меня.

Но причем же здесь вода? Ведь можно просто молиться? Конечно, можно, но молитва, как и созданная Богом жизнь, многообразна и требует самых различных форм существования. Почему бы не наполнить молитвой, тайной, богообщением и акт потребления воды, умывания и даже купания? Как говорит свт. Симеон Солунский, «ибо достойно приносить Создателю дары всех стихий: и свет, и воду, и воздух, который изображается фимиамом, растворяющимся в воздухе, и, наконец, то, что производит земля, хлеб,



вино и прочее». Однако любое такое приношение лишь сопровождает и выражает нашу молитву, наши личные отношения с Богом, отношения с Богом нашей церковной общины.

Вижу, что вы хотите спросить меня: получается, что святая вода не является какой-то особенной, не является чудодейственной, целебной? Я отвечу: успокойтесь, конечно, является. Только особенность, чудодейственность, целебность ее зависит от Бога и от искренности, силы, сознательности нашей молитвы.

Бог имеет власть исцелить человека по его молитве – в том числе и с помощью воды. И то, что эта вода исцеляет далеко не всегда, ничего не говорит о слабости Бога, но многое говорит о слабости нашей веры, нашей молитвы, нашей способности услышать, узнать подлинную волю Божию относительно нас.

Объявления

◆ Идет прием заявок на конкурсы «Волонтер предодобного Серафима Саровского – 2024», «Серафимовский врач – 2024» и педагогический конкурс «Серафимовский учитель – 2023/2024». Заявки принимаются на сайте конкурсы.серафим.рф.

◆ В Сарове продолжается социальный благотворительный проект «Десница помощи» — четверо одиноких малоимущих пенсионеров ежемесячно получают продуктовые наборы. Список нуждающихся может быть расширен — ищем благотворителей. Тел.: +79530292669 (Анастасия).

◆ Дорогие братья и сестры! По благословению настоятеля храма Иова Многострадального протоиерея Льва Юшкова на приходе создается команда добровольцев, задача которой помогать людям, нуждающимся в той или иной помощи. Все желающие могут присоединиться к нам и сообщить, кто чем

может помочь нуждающимся. Конт. тел.: 8(950)626-83-68 (Евгений Викторович).

◆ Экскурсионно-паломническая служба Саровского монастыря предлагает увлекательные экскурсии по монастырской площади с посещением храмов, пещерного комплекса, колокольни, Дальней и Ближней пустынок прп. Серафима Саровского. Также проводится экскурсия по улицам города: «Их именами названы улицы». Конт. тел: 8(83130)77325; 8(904)0502750 (Светлана).

◆ В Нижегородской области есть телефон доверия, где на вопросы отвечают священнослужители: 8(831)2466991.

◆ По благословию Святейшего Патриарха Кирилла открыта горячая линия церковной социальной помощи «Милосердие»: 8 800 70 70 222. По этому номеру телефона могут круглосуточно обратиться за помощью нуждающиеся из всех регионов России с любой просьбой.

Вакансии

◆ В храм Иова Многострадального на временную работу (2 месяца) требуется уборщица с графиком работы 2/2. Тел.: 8(83130)9-02-01 (храм Иова), +7(910)3965552 (Наталья).

◆ Требуется продавец за свещной ящик в храме Пантелеимона Целителя. Тел.: 8(83130)5-08-50.

◆ Для работы в Саровском монастыре требуются уборщицы помещений. Конт. тел.: 8(83130)3-09-28.

◆ В храм в честь святых Царственных страстотерпцев требуется повар на субботу и воскресенье. Это может быть и не профессионал, но тот, сможет готовить на 25-30 человек. Также требуется сестра-хозяйка. Тел.: +7(903)263-37-90 (Ирина).

◆ В храм Всех Святых требуются: просфорница, рабочий, алтарник, уборщица, продавец за свещной ящик. Тел.: 8(83130)7-70-77 (храм Всех Святых).

Информация ТО «СВОИМ»



Дорогие друзья! Мы приобрели Форд Транзит для поездок на СВО. Сейчас машина проходит техосмотр, готовится к поездке.

16 января к нам обратились бойцы с Херсонского направления. У ребят на передовой уничтожен почти весь транспорт, и не на чем эвакуировать раненых. Очень просят помочь приобрести машину, желательно полноприводную. Мы (с вашей помощью) собрали средства и нашли грузопассажирскую ГАЗель. Организация сделала нам огромную скидку, разрешив выкупить эту машину за 100 тыс. рублей, и предоставила для ремонта свой теплый бокс. Но сбор пока продолжаем на ремонт и запчасти. У этой машины один минус — она не полноприводная! Пото-

му актуальность в УАЗе остается! Если вы можете помочь с «Буханкой», свяжитесь с нами. Тел.: +79524759570 (Наталья). Средства можно переводить с пометкой «Машина» на карту Сбербанка по номеру счета 2202 2056 2664 1648 или на карту Тинькофф для перевода по номеру телефона 8(908)2315997. Номер карты Тинькофф — 2200700505934181. Получатель — Ирина Николаевна П.

Наши будни с утра до вечера в трудах. Шьем ребятам на передовую теплые вещи, печатаем ряд изделий на 3D-принтере. Перед Новым годом все было отправлено на пять направлений. Сейчас склад потихоньку наполняется нашей новой продукцией. Каждый день на склад приходят по несколько росгвардейцев, готовятся к командировке на СВО. Максимально стараемся снабдить всем, выдаем отшитые нашими мастерицами изделия. На ул. Пушкина, 24 А также помогают собрать адресные посылки для бойцов. Мы помогаем тем, что приносите вы, или что заказываем на перечисленные вами средства.

До 25 января идет сбор в мотострелковый полк на направление Сватово-Кременная.

У нас уже имеются: много бутилированной воды, газовые баллончики, портативная газовая плита, немного сапог ЭВА, термоноски, 2 розетки под переноску, мо-

ток кабеля и много вязаных шерстяных носков. Большой объем медикаментов выкупаем на собранные средства 25 января. Остальное продолжим собирать.

Список необходимого на 20 человек: термобелье 48-54 разм., трусы, футболки (хаки, черные, серые, темно-зеленые) 48-54 разм., салфетки влажные, туалетная бумага, хлорка в таблетках для дезинфекции, газовые баллоны 12 л 1-2 шт., газ. горелка 5-10 шт., сапоги ЭВА (42-46 разм.) — 10-15 шт., теплоиды для ног на 5-7 часов, теплоиды для тела на 5-10 часов, тактич. перчатки, пауэрбанки, набор гаечных ключей, пенофол для утепления блиндажей, пленка плотная от 10 м и более, пила, лопаты штыковые, совковые, саморезы по дереву большие, кабель электр. 2,5 сечения, штекеры для розеток, розетки, переноски, изолянт черная, моющие средства и губки для мытья посуды, зажигалки, спички, сигареты, продукты питания.

Приглашаем добровольцев плести маскировочные сети, которые сохраняют жизни нашим защитникам. Тел. для справок: 8(906)353-46-37 (Анна Юрьевна).

Если вы хотите присоединиться к нашей волонтерской деятельности (шить, участвовать в сборке отшитых изделий, плести сети, помощь на складе) — приходите. Швейное производство в помощь фронту расположено на базе волонтерского центра «Радость моя!» по ул. Пуш-

кина 24 А. Мы работаем каждый будний день с 12 до 20 часов. Конт. тел.: +7(952)-475-95-70 (Наталья).

Сбор средств для помощи военным можно осуществить несколькими способами:

◆ «На ткани, материалы и фурнитуру» и/или «На оборудование». Карта Сбербанка, перевод по номеру счета 2202 2056 2664 1648. Получатель — Ирина Николаевна П.

◆ «На медицину». Карта Сбербанка, перевод по номеру счета 2202206196313204. Получатель — Ольга Юрьевна К.;

◆ «На маскировочные сети». Карта Сбербанка: 2202200979669213. Татьяна Ивановна П.

◆ Также можно по QR коду перевести на р/с храма Всех Святых с пометкой «Для СВО».

